



# 海洋研究所簡介

◎梁乃匡（海洋研究所教授兼所長）

## 簡史及特色

台灣四面環海，漁產豐富，在淺海區域，海底亦有蘊藏石油之可能。太平洋之暖流「黑潮」，適經過臺灣東部沿海一帶，對氣候有極大之影響。政府有鑑於其他許多問題亦與海洋有密切的關係，於是在民國 51 年與 52 年間，舉辦了台灣近海調查。並於民國 54 年開始參加聯合國教科文組織所主辦之國際科學合作黑潮探測（簡稱 C.S.K.）。

中美科學合作委員會於 53 年成立後，對於海洋科學相當注意，美國海洋學家華倫博士（Dr. I. E. Warren）及施坦巴赫博士（Dr. H. B. Steinbach）於 55 年春應該會邀請來華訪問，經考察結果建議我國政府設立海洋研究所。於是教育部交由國立台灣大學籌辦。國立台灣大學海洋研究所於 57 年 8 月 1 日正式成立，並由朱祖佑教授出任第一任所長。海洋所成立的主要宗旨有四：

1. 海洋科學各種基本研究之實施。
2. 海洋資源探測之有關問題研究。
3. 參加國際合作之海洋研究。
4. 教育並訓練海洋科學人員。

海洋研究所（以下簡稱為本所）現設四組：1. 海洋物理組；2. 海洋化學組；3. 海洋地質及地球物理組；4. 海洋生物及漁業組。共有專任教師 33 人，各組設主任 1 人，協助所長主持各該組之教學及研究事宜。另有海研一號貴儀中心（現為理學院貴重儀器中心海洋探勘組），負責主要海洋儀器之操作維護及出海探測收集標本等事宜。

本所於五十八學年度招收第一屆碩士班研究生，截至八十八學年度獲有碩士學位者計 594 人；另於七十三學年度成立博士班，至今獲有博士學位者計 49 人。

本所為國內三大培育海洋科學研究人才之教學單位中歷史最為悠久者。除了研究所課程外，亦開授大學部選修課程，同時也協助校方開授通識課程，包括海洋科學概論、海洋環境概論、台灣的海岸環境、海洋漁業概論、以及生物的演化等，這些課程兼具本土性並深受同學們熱愛。此外，本所亦支援本校全球變遷中心開授相

關課程，並且積極參與「地球系統科學學程」之教學工作。最近所務會議通過「海洋科學學程」計畫，正報請理學院轉教務處核定中。本所圖書館藏書期刊甚豐，共計有國際期刊一百三十餘種，參考書籍六千餘本提供全國各相關系所學生與教師等研究人員查閱參考。本所每年定期出版《台灣海洋學刊》，內容包括國內外海洋學者最新的研究成果，經專家評審通過後刊登之論著，極具學術參考價值，並且與國內外各學術研究機構互換學術刊物。

海洋學研究有別於一般物理與化學等基本科學，研究對象為浩瀚的海洋，其範圍尺度十分廣大，所觀察的現象往往受到許多因素的影響，並且處於非人為所能控制之交錯複雜情形下，其困難度與挑戰性不言而喻。研究領域寬廣，包括海洋物理、海洋化學、海洋地質與地球物理、海洋生物與漁業，以及海洋氣象與海洋工程。因此，以大學部主修相關科系為基礎，而在研究所階段從事專精於海洋的研究最為適宜，這就是本所在理學院中只有『所』的設立而沒有『系』的主要原因。

除了理論海洋學之外，研究海洋都必需出海採集標本或觀測收集資料，因此研究船便扮演了極為重要的角色，舉凡從學生出海實習到教授執行研究計畫，都需要研究船來進行。參與出海的主要人員：一為船員，負責船隻航行；二為作業人員，協助採樣與探測；三為研究人員，包括學生、助理與教授。一次成功探測任務的完成，代表著一次團隊精神的發揮，它絕不是單打獨鬥所能完成的。

由於海洋研究領域廣闊，本所與其他獨立所最大的不同是所之下除設有如前述之四組外，尚有管理研究船之船務室及支援海上探測之儀器部門（直屬理學院貴重儀器中心之海洋探勘組），均由所長協調運作。

## 未來之展望

三十餘年來海洋所在國科會長期大力支持與指導下，早已達到相當的規模，研究設備不斷改善，技術能力也大為提升，歷年來培育許多海洋專業人才並有相當輝煌的研究成果，例如建立水文海流、漁業資源、海底

地形等資料庫，開發海洋地球物理探勘技術與資料處理能力，發展海洋探測技術能力，對我國國防、經濟環保均頗有貢獻。國科會為落實第五次「全國科學技術會議」（民國 85 年 9 月 19 日，台北）中有關「海洋科技－以科技調查、開發與保護海洋環境」的結論，而期望學術界成立「海洋科學研究中心」。遂於民國 86 年上半年審查台灣大學、海洋大學和中山大學所提出之計畫後，決定於 86 年 8 月 1 日在台灣大學內成立「國科會海洋科學研究中心」。中心根據成立之宗旨與目標，積極推動並執行四項任務：1. 推動海洋相關尖端研究；2. 協調及整合海洋研究船隊；3. 海洋資源調查及建立資料庫；4. 推動國際海洋科學合作。預期本所同仁將更能與該中心充份配合，俾以服務全國海洋界。除積極追求有更佳之研究成績之外，也希望所得成果能與民生需求相結合。

海洋所未來重要發展方向如下：

1. 積極於宜蘭縣頭城鄉籌設臨海實驗站及研究船（海研一號）基地。
2. 積極參與國際海洋科學合作，研究範圍更延伸至日本海、東海、菲律賓、南海及赤道海域。
3. 參與國際海洋科學研究計劃如海洋鑽探計畫（ODP），古海洋全球變遷（IMAGES），南海季風實驗（SCSMEX）以及全球海洋通量聯合研究（JGOFS）等。
4. 推動「海洋科學學程」提昇本校學生對海洋科學的了解與興趣。
5. 加強近岸海洋科技的研發，促進海洋產業的發展。

海洋的永續發展，必須建立在科學基礎上，唯有充分瞭解海洋內的資源及環境的正常背景狀況，監測具代表性的指標生物或環境因子的質量，掌握影響其變化的因素與機制，預報中長期海洋區域性或整體性的可能變化，整合不同學門研發新科技，才能在同時規劃與執行開發與保護海洋兩性任務中，謀得一平衡點。也唯有以科學技術管理開發活動，才能達到海洋資源充分合理使用的目的。Ω



↑ 深海施放自製「海氣象浮標」作業實況。

↓ 拖曳式海況儀 SEASOAR 作業施放情況。（海洋所 提供）